

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY.

Madrid, Abril 25.

OTRO PROCESADO

Además del contratista de las obras del tercer depósito del Canal del Lozoya, ha sido también declarado procesado el ingeniero director de dichas obras, autorizándose en el auto de procesamiento su libertad provisional, previo el depósito de una fianza de veinte mil pesetas.

VIAJE REGIO

Anoche, á las diez, salió el Rey para Cáceres acompañado del ministro de Agricultura y Obras Públicas, Marqués de Vadillo y del de la Guerra, general Martitegui.

LAS CORTES

Antes de salir el Rey para Cáceres fué á despachar con él el Presidente del Consejo de Ministros, quien anunció á S. M. que el Gobierno tenía el propósito de convocar las Cortes para el 14 de Junio próximo.

MONTERO RIOS

Ha llegado á Madrid el señor Montero Rios de regreso de Lourizán.

ACTUALIDADES

Busquémoslas en *El Mundo*, que, como nosotros, es independiente.

En su sección titulada "La Actualidad Política" dice hoy lo siguiente:

Desde que á la agitación pública producida por el expediente de visita al municipio habanero, se le puso término con las declaraciones explícitas del señor Presidente de la República, dadas á conocer al público por la comisión de liberales nacionales, en el Gabinete quedó planteado el siguiente problema:

¿Es el actual Gabinete de la Presidencia puramente administrativo? ¿Han llegado al gobierno los hombres del partido moderado á administrar el país ó á eso y, además, á organizar y fortalecer un partido capaz de ir con probabilidades de éxito á las elecciones presidenciales?

Y según el colega, eso ha sido el tema discutido en la reunión que ayer celebraron en Palacio los moderados.

Pero no nos dice si convinieron en algo los reunidos. Aunque después insinúa esto que pudiera ser la solución:

En los centros políticos se comentaba anoche la entrevista celebrada entre un redactor de *La Discusión* y el señor

Presidente, como explicación de las noticias que la prensa publicó tomándolas de los señores liberales que conferenciaron con el señor Estrada Palma.

Esas explicaciones—creen otros—que serán bastante para que el Gabinete reanude y desarrolle sus iniciativas políticas, paralizadas unos días por los acontecimientos públicos.

Lo cual está escrito con tal discreción, ó mejor dicho, con tal vaguedad, que más que una información de un periódico independiente y bullanguero, como *El Mundo*, parece la nota oficiosa dada á la prensa por los interesados en buscar una solución honrosa ó relativamente satisfactoria para todos, incluso para *La Discusión*, que pobre Don Tomás! ahora resulta leída todos los días por el señor Presidente de la República.

Quedamos, pues, en... ¿En qué quedamos? ¿Es el actual gabinete puramente administrativo? ¿Han llegado al gobierno los hombres del partido moderado á administrar el país ó etc? Parece que sí; parece que han llegado para esto último: para ganar las elecciones. Cosa muy natural, pues no conocemos ningún gobierno que no considere eso como su primero y principal deber. Pero si las explicaciones no han sido del todo claras ¿quién nos dice que mañana no vuelva el general Máximo Gómez de su excursión á Santo Domingo á la cabeza de un buen golpe de gente oriental y que ante manifestación tan enérgica no se repiten las vacilaciones, las disculpas y las dudas?

Malo es ó bueno es—nosotros somos imparciales—que los nacionales le hayan cogido la baja al poder ejecutivo; porque bien tontos serían si después de lo que acaba de pasar no amenazasen con una gran manifestación de protesta cada vez que las cosas no fuesen á su gusto.

Mr. Roosevelt anda cazando osos por el Colorado.

Y sin embargo, donde le salen las mayores fieras es en Londres. Véase cómo lo cuenta Bonafoux en *El Mundo* de hoy.

Sólo Roosevelt, entre los extranjeros célebres, está de "manteau tombé", como decía un poliglota madrileño, queriendo expresar que estaba de capa caída. Resulta que Roosevelt plagió en su discurso de inauguración el discurso que Tucídides puso en boca de Pericles.

Así lo pregona, y lo prueba con textos, el director de estudios de la Escuela de San Pablo, en Londres.

Pero como boxeador Roosevelt vale más que Tucídides.

Consuélese los personajes que

por acá usamos, pues al fin y al cabo ellos no plagian á nadie.

El Liberal dice que los nacionales publicarán una hoja suelta con las declaraciones que don Tomás les hizo, para demostrar que lo que ayer dijo á *La Discusión* ó *La Discusión* supone que le dijo, no es exacto.

Y después que esa hoja vea la luz, cualquiera averigua lo que pasó en aquella célebre conferencia!

Pero de todas suertes hay que convenir en que los nacionales se quejan de vicio, porque si los moderados disfrutaban del poder también padecen *La Discusión*, y váyase lo uno por lo otro.

DESDE WASHINGTON

17 de Abril.

¿Cuáles son y cuáles serán las relaciones del Japon con los Estados Unidos? Ya he dicho que, según varios periódicos, entre la gente militar, de mar y tierra, se ha desarrollado una tendencia anti-japonesa. El *Sun*, de Nueva York, la combate hoy en un artículo notable, pero que no convencerá á los marinos, á los oficiales del ejército y á los paisanos—como, por ejemplo, el representante Hull—que reaccionan del Japon.

Dice el *Sun* que nada han hecho los japoneses para atraerse la enemistad de los americanos, puesto que perseveran en su política de mantener en China la "puerta abierta", mientras que Rusia quería cerrarla, y, además, trajo el fracaso del tratado de comercio entre los Estados Unidos y el Celeste Imperio. No; nada han hecho los japoneses en ese sentido; pero, ¿qué harán mañana? Esto es lo que preocupa á esos americanos desde que se puso de manifiesto la excelencia militar del Japon por mar y por tierra. ¿Con qué se contentará el Japon? ¿Por qué ha de contentarse con la Corea y con la península de Liaotung, si se siente capaz de obtener otras y mayores presas?

El mismo *Sun* aconsejaba la semana pasada al Gobierno de Tokio que fuese moderado, y que para conservar la amistad de los Estados Unidos, no destruyese el prestigio de los rusos en Asia. No hay contradicción entre lo dicho entonces por el *Sun* y lo que dice hoy; habla hoy de hechos; entonces habló de intenciones que podrían atribuirse al Japon y dió un consejo. Lo que se deduce de aquí es que hay algo en el aire; y es bien significativo que el *Sun*, en su artículo de hoy, comienza con una defensa y acaba con una amenaza; porque, después de demostrar que la conducta de los japoneses ha sido y sigue siendo correcta, declara que, si algún día se muestran hostiles á los intereses de Inglaterra y de los Estados Unidos, estas dos potencias aliadas, ó cada una de ellas, sola, "podrán barrer del mar la escuadra japonesa" y cortar las comunicaciones entre el Japon y Corea.

Lo que aquí se ha publicado sobre tendencias anti-japonesas ha tenido resonancia en Rusia. Al *Novoe Vremya*,

diario de San Petersburgo, se le ha telegrafado de Nueva York que, el comercio americano ve venir la influencia política del Japon sobre China, y, además, su dominación industrial. Y ese periódico, comentando el telegrama, dice que lo que amenaza á Europa y América no es ya el "peligro amarillo", sino el "peligro asiático". Sobre estos dos "peligros" habría mucho que hablar.

Hoy por hoy, lo que importa es conseguir que la nación americana procure, ante todo, resguardar sus intereses en el Extremo Oriente, y como lo mismo harán todas las grandes potencias, se viene á parar á esto: que, venga quien venga, no se le permitirá al vencedor que abuse de su victoria.

X. Y. Z.

LA MODA,

elabora cigarrillos con materiales legítimos de la Vuelta-Abajo. Guarde usted los cupones para cambiarlos por prendas.

DE CAMAGÜEY

(Por telegrafo)

A las siete de la mañana de hoy salió para esa ciudad el tren que conduce á los señores que han tomado parte en la cuarta conferencia nacional de beneficencia y corrección. El público le hizo una despedida entusiasta.

También estuvieron á despedirlos los cónsules de España y Francia, los Presidentes de la colonia española y del Liceo, el Jefe de Policía y distintas familias de esta buena sociedad.

Faúla.

REVISTA DE AGRICULTURA.

Por efecto de las lluvias caídas en la semana última, que fueron abundantes en algunos puntos de las provincias de la Habana y Santa Clara, y moderadas y locales en el resto de la República, habiendo lugares de la de Pinar del Río, todo el S. de la de Santiago de Cuba y S.O. de la de Camagüey en que no llovió, han paralizado la molienda varios ingenios, á lo que también ha contribuido la solemnidad religiosa que en estos días se ha celebrado; y en la provincia de Matanzas se hace con dificultad el acarreo de la caña por el mal estado en que dichas lluvias han puesto los caminos.

De ese retraso resulta que algunos ingenios, particularmente del N.E. de Santa Clara, que se creía terminarían sus trabajos de zafra para el 15 del mes próximo venidero, tendrán que continuárselos hasta el de Junio; pues además de ser mucha la caña que les queda aun por moler, la escasez de trabajadores no les permite vencerla en el breve tiempo que sería conveniente, no solo en circunstancias ordinarias, sino por motivo más apremiante á causa de las lluvias que prematuramente están ocurriendo este año.

Aunque la abundancia de ellas ha causado el perjuicio que queda indicado, han sido en cambio muy convenientes para el desarrollo de la caña nueva y de los retoños, y tanto para hacer nuevas siembras de ella en buenas condiciones, como para continuar la preparación de terreno para hacer más.

Dichas lluvias, que han producido desbordamiento de ríos y arroyos en el N.E. y S.O. de la provincia de Santa Clara, perdiéndose las siembras de caña hechas en los terrenos bajos de la segunda de dichas zonas (Aguada de Pasajeros), fueron en general producidas por turbadas, y acompañadas, además de las correspondientes descargas eléctricas que se producen en dichos fenómenos, de fuertes rachas de viento, que en algunos puntos causaron daños, tales como en los platanales en la provincia de Matanzas y en una casa, que perdió el techo, en Jaruco, ocurriendo también fuertes ráfagas de viento del S. en Cifuentes.

A las condiciones que quedan expresadas correspondió tiempo nublado de total ó parcialmente en las cuatro provincias centrales, y de este último estado al de despejado en los dos extremos, con vientos frescos del segundo y tercer cuadrantes en la mayor parte de los días, produciendo todo ello algún descenso en la temperatura respecto á la que reinó en la semana anterior, si bien en el extremo oriental del Camagüey y en la provincia de Santiago de Cuba se sintió mucho calor, registrándose la máxima temperatura en Guantánamo de 33°3 (92°) y en Guayabal de 33°9 (93°), y conservándose en general buen grado de humedad en la atmósfera.

Ya han concluido la molienda tres ingenios del término de Guantánamo; y acabó de cortar toda su caña la colonia "Guabairo", de Cienfuegos.

El tiempo reinante le ha sido propicio al tabaco en Vuelta-Abajo, en donde funcionan gran número de talleres de escogida y se han hecho varias ventas en cuyos precios regulares; se sigue aplazando en Guanajay, y se procede también á esta operación en el N. E. de la provincia de Santa Clara (Placetas) por el buen estado en que para el efecto se encuentra la hoja por la humedad que reina en la atmósfera; y solo en Sancti Spiritus parece que las lluvias últimas han causado algún perjuicio á la parte de la cosecha que se halla aun por cortar.

Los frutos menores han sido beneficiados en general por las lluvias; aunque en algunos lugares de la provincia de Pinar del Río se resentieron por falta de ellas; en Jaruco se hallan atrasados los trabajos de cultivo por su exceso; y en Batabanó, aunque se les presta atención, ocurre como en casi todo el territorio de la República, que se mira con particular preferencia el de la caña.

El resultado de estas cosechas es regular en Pinar del Río, en donde obtienen buenos precios; y escaso en la de Matanzas y en Batabanó. Siguen haciéndose algunas siembras de estos frutos, y preparándose terreno para algunas otras. En el Camagüey se atiende al cultivo del algodón, naranjas y piñales además de la caña y frutos menores.

Los potreros se hallan ya en buenas condiciones en general, creciendo lozanamente el fruto, con lo cual mejora grandemente el estado del ganado, en el que además de los puntos en que sufrió mucho por la seca, según se ha expresado en revistas anteriores, ocurrió mortandad de reses, que felizmente ha cesado ya, en el término de Güines, por

falta de alimento. En cuanto á enfermedades en él, solo se sabe que se ha presentado el carbunclo sintomático en los de Jiguani y Palma Soriano, habiéndose acaudado inmediatamente á atacar ese mal por medio de la vacunación con el virus anti-carbunclo. En los cerdos no ocurre novedad. Y en las aves de corral, que están escasas en Batabanó y Guanajay, reina la viruela en la provincia de Matanzas.

En una reciente circular del doctor Mayo, Vicedirector de la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas, leemos la siguiente receta para curar la sarna en los caballos, á los que se frota con una brocha ó esponja con el líquido que resulta de la mezcla siguiente, á la temperatura de 42 ó 43 grados centígrados, debiendo hacerse la operación por dos veces, que se consideran suficientes para curar el mal, con el intervalo de 8 á 10 días de una á otra aplicación: 12 libras de cal viva, 21 de azufre y 100 galones de agua. La cal se coloca en una vasija grande y se le agrega un poco de agua, mezclándose hasta que se haga una pasta. Echese luego el azufre y mézclase con una paleta grande, agregándole entonces 25 galones de agua; y póngase todo á hervir, revolviéndolo frecuentemente. Después que haya hervido por espacio de dos horas se deja sentar la mezcla, agregándole después 75 galones de agua. El sedimento ó residuo no se aplica á los animales; pero sirve para desinfectar los postes, pesebres, divisiones de los establos, etc.

Europa y America

EL GENERAL SONNAZ

Ha fallecido en Roma el general de Sonnaz, el oficial más antiguo del ejército italiano. Tenía 93 años. Cuando se apercibió que llegaba el último momento, pidió un vaso de champagne y lo bebió brindando por el Rey y por Italia, expirando en seguida. El general Sonnaz sirvió bajo cuatro reyes y se halló en las batallas de Novara (1848), Magenta (1859) y Custoza (1866). El entierro fué una gran manifestación patriótica, en que participaron el duque de Aosta, representando al Rey, el ministro, el Senado, la Cámara, autoridades civiles y militares y toda la guardia de Roma, compuesta de 2,000 hombres. El féretro llevaba coronas enviadas por el Rey, la Reina Elena, la Reina viuda y el Emperador Guillermo.

LORD CHELMSFORD

También en Londres ha fallecido á la edad de 78 años el general lord Chelmsford, que alcanzó gran celebridad en 1879 por las repetidas y sangrientas derrotas que las tropas

YA LLEGARON

LAS MAGNIFICAS

Capas Inglesas garantizadas impermeables, que tanta fama han dado á la popular peletería

La Marina,

PORTALES DE LUZ, Teléfono 929

Marcelino Martínez

Importer of large lots of diamonds of all sizes, pearls, rubies, emeralds and other precious stones.

General assortment of gold and diamond jewelry.

Watches of all manufacturers.

27 Muralla St. (up stairs)

P. O. BOX 248. TELEPHONE 685.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches HOY A LAS OCHO: El Carnaval de Venecia.

A las nueve: ¡VICIOPOLIS!

A las diez: La Venus.

CENTRO DE PARIS

GALIANO 74. TELÉFONO 1940.

Esta acreditada casa acaba de recibir un espléndido surtido en Sombreros, para todos los gustos y de todos los precios, desde cuatro pesos en adelante. Vestidos de seda, de encajes y de tul. Corsetas de todas clases. Gran surtido en blusas de seda á \$5.39 oro. Se hacen y adornan vestidos y sombreros. Gran surtido en ropa blanca.

CALIANO 74

ALFONSO PARIS

OBISPO N.º 96. TELÉFONO 992.

A las familias que viajan les conviene saber que la popular casa de Alfonso Paris, tiene á la venta á precios muy baratos ropa de abrigo para niños y señoras.—Gran surtido de vestidos y abrigos de clase superior.

Alfonso Paris.

Tiene á la venta el nuevo surtido de trajes para el verano, confección de París y también Cubana.

OBISPO NUM. 96.

TELEFONO 992.

Casa de Modas para Señoras

de Vicenta G. de Estenoz AMARGURA 63.—TELÉFONO 38, HABANA.

Esta Casa de Modas ofrece á las Elegantes, bonito y variados originales, de sombreros para señoras y niñas, de las mejores firmas de París.

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

¡A LAS DAMAS!

Estación de Verano, sombreros modelos de la Maison VIROT, 12 Rue de la PAIX, PARIS. Gran exposición de modelos de nueva creación por las más renombradas modistas de la Rue de la PAIX. Se copian todos los modelos por hábiles modistas, bajo la experta dirección de Mme. Ivonn.—Ramentol y Ca.—OBISPO 32.

S. Ramentol

32, OBISPO 32.

HABANA.

Look! Look! Americans

Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.

English Spoken.

¡V. MISMO PUEDE!



Graduarse la vista y conseguir los Lentes apropiados, sirviéndose de las Escalas "Autotipo" de "EL ALMENDARES" Se remiten franco de porte, con lista de precios de Lentes, Espejos y Cristales de todas clases. Aparatos de Geodesia, Polarímetros Balanzas y Accesorios para Laboratorio de Ingenio.

La casa mejor surtida y que más barato vende, artículos de 1ª OBISPO 54, TELÉFONO 3011.—R. González y Ca.

Polvo de Arroz

Boton de Oro

de

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

